
Matematica Finanziaria

Prova Scritta del 20 – 07 – 2011

Nome: Cognome: Matricola:

Avvertenze: La durata della prova è 120 minuti. Non è consentito uscire dall’aula

prima di 90 minuti dall’inizio della prova. Non è consentito l’uso di appunti, testi o

eserciziari. La commissione ritirerà il presente foglio e un foglio protocollo contenente

unicamente le risposte della Parte B.

Parte A

Istruzioni: Rispondere negli appositi spazi. Ogni risposta esatta vale 6 punti, ogni

risposta errata −2.

1. Il T.I.R. dell’o.f.

x/t= {−100,95,7}/{0,1/2,1},

(tempo espresso in semestri) è

A. 4.8987 % semestrale B. 4.8987 % annuo C. 5.2924 % semestrale D. 5.2924

% annuo E. 6.3191 % semestrale F. 6.3191 % annuo G. 7.6984 % semestrale

H. 7.6984 % annuo

1.

2. Il signor Davide Rossi ha contratto un mutuo su un importo di 50000 e con la Goliath

National Bank, impegnandosi a versare 4 rate costanti annuali immediate posticipa-

te al tasso annuo del 9%. Immediatamente dopo il pagamento della seconda rata,

Davide riesce a rinegoziare il mutuo, ottenendo la possibilità di estinguere il debito

con un piano di ammortamento a quote capitali costanti che prevede 6 rate annuali

al tasso annuo del 7%. La quota capitale associata alla seconda delle 6 rate a quota

capitale costante è

A. 1583.70 e B. 2513.55 e C. 4524.85 e D. 6613.51 e E. 8515.00 e

F. 10015.11 e G. 10547.89 e H. 11834.21 e

2.

3. In un mercato in cui vige una struttura piatta con tasso annuo dell’1%, esistono un

TCF con cedole annue pari a 2, valore facciale 100 e scadenza 3 anni e un TCN con

valore facciale 100 e scadenza 3 mesi. Se il tasso di interesse subisce una variazione

pari a ∆i = 0.006, la variazione percentuale del portafoglio costituito da 1 unità del

TCF e 3 del TCN è

A. −7.5167% B. −5.0020% C. −1.0216% D. −0.8335% E. −0.5579%

F. −0.2446% G. 0.0948% H. 1.2325%

3.
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4. Un TCN ha prezzo 92, scadenza 0.75 anni e valore facciale 100. Un TCF ha prezzo 90,

scadenza 10 anni, valore facciale 100 e cedole semestrali. Perchè i due titoli abbiano

lo stesso TIR, il tasso nominale annuo del TCF deve essere

A. 1.0142% B. 2.2207% C. 3.4474% D. 4.8834% E. 6.7588% F. 8.8855%

G. 9.7286% H. 11.2966%

4.

5. In regime di capitalizzazione composta con tasso annuo del 12%, l’importo accumula-

to all’epoca 12 anni versando immediatamente 12 rate mensili anticipate di importo

400 e e 24 rate trimestrali anticipate di importo 900 e, la prima delle quali è versata

all’epoca 1 anno, è

A. 44721.43 e B. 61034.91 e C. 69191.95 e D. 73056.59 e E. 93330.55 e

F. 128211.92 e G. 141944.10 e H. 162302.13 e I. 195224.88 e

5.

Parte B: Domande Teoriche

Istruzioni: Rispondere sul foglio protocollo.

1. Indici temporali: definizioni e proprietà.

2. Dimostrare che il TIR di un TCF quotato alla pari è uguale al tasso cedolare.
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